



让人民武警的名字刻在百姓心中

——武警内蒙古总队医院医疗扶贫工作纪实

本报通讯员 ●董晓宇 ●田力 ●白学锡

在呼和浩特市的最南端,美丽的清水河,神秘的老牛湾,迷人的韭菜庄,寄托着韭菜庄村民无限的美好向往和希望,虽然奔腾的黄河从这里蜿蜒流过,但贫困却如同遗失了钥匙的枷锁,紧紧束缚着世代困居于此的各族人民。由于道路交通闭塞、医疗条件落后等因素,韭菜庄乡的群众,多年来小病扛着、大病拖着,很多乡亲因病致贫,成为阻碍乡亲们奔向富裕的障碍,解决看病难、看病贵成为当地政府和群众的日夜期盼。

2016年初,武警内蒙古总队医院将扶贫帮困的“主战场”转战到韭菜庄乡。历时3年,医院投入60余万元,捐赠医疗设备29台件,药品5万余元,选派专家和骨干28名,坐诊和技术指导109人次,培养专业人才26人,卫生院的软硬件建设水平脱胎换骨。贫困的帽子从这个国家级深度贫困县的头顶上彻底摘掉。一个个专家骨干的身影、一次次治病救人的瞬间,让人民武警的名字深深刻在了当地党委政府和人民的心中。



党的十八大以来,党中央吹响了脱贫攻坚的“集结号”。然而,由于自然环境恶劣、道路交通闭塞、医疗条件落后等因素,村民基本医疗保障得不到很好解决,小病拖大、大病拖重的现象异常普遍。武警内蒙古总队医院多次来乡里义诊,每次大夫们都被里三层外三层的乡亲们包围,看着韭菜庄数千名群众热切期盼的眼神,医院在2016年12月正式同清水河县韭菜庄乡卫生院签订帮扶协议,立下了“不脱贫绝不收兵”的铮铮誓言。

自此,在距离总队医院营区157公里的一个乡卫生院,援助官兵们扎下了营盘,开辟了战场,一场“医疗扶贫”攻坚战就此打响了。

医院进驻卫生院时,正值寒冬时节,呼和浩特市与韭菜庄乡海拔落差近1000米,村民们调侃“一年两场风,一场刮半年”,医护人员们每次村里巡诊,常常漫天风沙,睁不开眼,一天下来个个灰头土脸。晚上在窑洞睡觉,外面寒风呼啸,滴水成冰,屋里盖三层被子都不暖和。

虽然条件异常艰苦,但没能阻挡住医护人员坚定的步伐,在他们胸中始终装着百姓的期

忠于使命 立下“不脱贫绝不收兵”的铮铮誓言



盼,肩头始终扛着为民治病的责任。3年以来,武警内蒙古总队医院先后投入56万余元,为

卫生院改建了职工宿舍,新建了水窖,维修了住院和门诊病房,卫生院旧貌换新颜。

甘于奉献 落实“不让一个群众掉队”的政治嘱托

卫生院同乡政府相邻,建在半山坡上,虽然天高云淡,但昼夜温差大,当地百姓健康状况不容乐观,年轻人都在外打工,在村人口多为留守老人,50岁以上的人占绝大多数,高血压、心脑血管疾病、风湿类风湿性关节炎等慢性病更是达到98%,严重影响着脱贫进程。

医疗队到哪里,就把希望带到哪里。“脱贫路上决不能让一个人掉队。”这是习主席的政治嘱托,更是武警内蒙古总队医院官兵的出征号角。村民王三女大妈就是其中一户,虽然住着政府帮助翻新的窑洞,但身患脑梗多年,因

经济窘困一直拖着不到医院诊治,行动异常不便,严重时几天下不了床。医疗队得知后,马上上门诊治,嘱咐邻里和卫生院工作人员定时送药。此后,每次巡诊,大家都要专程去看望一下老人。

短短的几个月的接触,让官兵们深刻认识到,村民们之所以存在着大病看不起,小病舍不得看的思想和困难,关键还是思想观念封闭守旧。为此,针对扶贫地区群众基本医疗和保健意识较差的实际,结合义诊进行调研,总结掌握具有地方特性的常见病、易发病、多发病

纳入医院课题研究范围,组织力量集体攻关,拿出具体的防治、养生、保健方法,指导扶贫地区群众加强地方病防护意识,学会基本防治方法,养成科学健康的生活习惯,切实远离地方疾病困扰。

同时,还为村民们建立了健康档案,定期到帮扶点开展义诊咨询公益活动。几年来,先后开展义诊活动20余次,义务诊疗10000余人,免费发放近5万元药品,对4名重病贫困群众按政策进行医疗救助,彻底摆脱了因病致贫、因病返贫的困扰。

勇于担当 谱写“人民武警为人民”的壮丽乐章

为什么义诊、巡诊年年搞,当地健康状况还是不尽如人意?政府配备了新设备,为什么乡亲们还是要去县里和市里看病?这是始终萦绕在武警内蒙古总队医院党委一班人心中的问题。

武警内蒙古总队医院党委一班人认为,用药只是辅助作用,提升免疫力才是关键。医疗扶贫的过程中,官兵们深刻认识到,要治“穷病”,就要先拔“穷根”。传统的大水漫灌式的帮扶模式只能解决暂时的问题。要实现真脱贫,就要提升当地村民抵御风险的能力。韭菜庄卫生院只有2名助理医师和3名护士,技术力量薄弱,只能开设门诊,不能受理住院,乡亲们看病只能走出大山。要彻底改变落后面貌,就要采取缺啥补啥、哪缺哪补的精准扶贫办法,提升当地卫生院医疗技术水平,实现“小病不出门、大病有保障”,为乡亲们留下一支带不走的

医疗队。

“给钱给物不如帮建一支好队伍。”针对技术力量不足的实际,武警内蒙古总队医院把帮建单位队伍建设纳入医院人才培养体系,选派人员进修和派技术员帮带齐头并进,定期选派本院知名专家坐诊,派驻技术骨干传授设备使用维护技术,并指导临床诊疗和技术应用。3年来,医院每季度派驻医护人员到卫生院参加坐诊,组织巡诊和技术指导,累计达109人次,180天,卫生院所有技术人员在武警内蒙古总队医院进修的天数超过30天,并具备了相应的技术资格,政府配发的彩超、DR、生化分析仪等终于派上了用场。

紧接着,武警内蒙古总队医院又投入18.16万元,给卫生院捐赠了同原有设备配套的数字12导心电图机、超声工作站、空气波治疗仪、电烤灯、理疗仪、充电式加热护腰带、超短波治疗

仪、便携式6导心电图机等一批急需医疗设备,切实带动了医护技术水平提升,住院流程也得以规范,卫生院具备了收治病人的条件,乡亲们有病再也不用去县里了。

时间一天天过去,面貌一天天变化,卫生院的技术力量和硬件设施焕然一新。在历时3年的战斗历程中,武警内蒙古总队医院的官兵们不畏艰难、勇往直前,用无私奉献的实际行动,解决了当地群众看病难的问题,托起了百姓的脱贫致富梦想,诠释了新一代革命军人的价值。

通过3年的援建,有效地解决了韭菜庄乡16个行政村,3838余户,7000余百姓的医疗问题,为当地群众早日奔向全面小康插上了翅膀,让当地百姓感受到了“民拥军、军爱民”的军民鱼水情,更加坚定了共同建设美好家园的信心和决心。